

项目建设势如破竹，特色产业聚势成链，人民生活持续向好 海口市秀英区：乘风起宏图 破浪绘新篇



▲航拍已经竣工的海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场所建设项目。海南日报全媒体记者 张茂 摄



▲航拍位于秀英区的文体场馆“三兄弟”：五源河体育场、五源河体育馆、海南科技馆。

▼在海口市秀英区石山镇施茶村的海南胜峰生物科技有限公司内，工作人员查看石斛苗生长状况。



■ 海南日报全媒体记者
习霁鸿 特约记者 陈创森

千百年历史浩荡，七十五载巨变沧桑。从汉代伏波将军登陆，到中国人民解放军渡海解放海南岛，在海南岛逶迤磅礴的历史发展巨著里，海口市秀英区从一开始就郑重地写下了自己的名字。

时代大潮奔涌向前，七十五载春华秋实。在省委、省政府及海口市委、市政府的带领下，秀英区以乘风破浪的魄力、敢为人先的勇气、铁杵成针的毅力，一笔画，将秀英篇章写得波澜壮阔、精彩纷呈——制度改革推陈出新，成效显著；特色产业聚势成链，动能强劲；营商环境持续向好，国内外知名企业纷纷落户；城乡面貌焕然一新，人民幸福指数不断攀升；与海峡对岸的广东省湛江市徐闻县的合作愈加深入、密切……



荣山寮“最美日落”。

本版图片除署名外均由秀英区委宣传部提供

无事不扰、有求必应、上门检查要先和企业预约……在秀英区，这样和以往截然不同的事情正变得越来越普遍。为了避免传统监管重复检查、多头执法以及执法扰企等问题，秀英区率先探索推出“监管服”一体化检查新机制，通过加强跨部门、跨区域、跨层级业务协同，优化检查事宜，涉企检查次数同比减少753次，执法类信访投诉下降了59%，并成功入选第二届全国数字化监管典型案例。

身处海南自贸港，这样的改革在秀英并不鲜见。2024年，秀英区完成执法体制改革，“综合查一次”跨部门

监管改革在全省推广；落地实施全省首单“亮码检查”，广受社会关注及企业好评；成功办理全市首例不动产抵押登记1.26亿元，推动税收债权安全保障取得新突破。

“这个地块刷新了我们企业自2016年进入海口市场以来拿地动工的最短纪录！”2024年12月4日，海口市西海岸新区南片区B03011地块挂牌成交，次日即取得施工许可并顺利开工，该项目相关负责人山西建投城市运营海口公司总经理王宝成不禁感慨。

这正是秀英区狠抓项目提速提质的成效显现。

从一家企业，到一个产业，近年来，秀英区进一步夯基垒台，推动产业蓬勃发展。渐次开放的石斛花、成片遍野的火山荔枝……走在秀英区的乡镇里，处处可见本地特色农产品的丰收场景，透视出热带高效农业在秀英的强力发展。

4月23日上午，中共海口市秀英区火山石斛产业链党委在施茶村火山石斛园正式揭牌。该党委是全市首个覆盖全产业链的党委组织。石山镇党委副书记、火山石斛产

业链党委书记吴敏介绍，目前，火山石斛种植面积由2018年的200多亩扩种至1508.6亩，初步形成科研、组培、育苗、种植、深加工、销售的全产业链，年产值由2018年的800万元增长至1.3亿元。该党委将在种苗培育、种植管理、产品研发、市场拓展、人才培育、研学旅居六个方面加强协作，通过牵紧党建“牛鼻子”，实现火山石斛品牌的全产业链纵深发展。

在刚刚过去的“五一”假期，秀英区的旅游业又火了：时代少年团“加冠礼”演唱会——“冠岁”海口站在位

于秀英区的五源河体育场连开2场，吸引11.54万人次在场馆内外观看；荣山寮的日落音乐会等活动引来大量市民游客打卡参与；cdf海口国际免税城人声鼎沸；火山公园、海南热带野生动植物园等景区景点热闹非凡……

2024年，秀英区接待游客人次、总花费分别增长16%、13%，增速均排名全市第一。客房平均出租率56.3%，省外游客占比49.3%，均排名全市第一。

在科技创新产业，百度智能云标

注基地营收增长近6倍，苏生生物科技成为全省唯一入选体育领域国家级专精特新企业。海南大学科技园启动运营，进驻企业超30家。复兴城国际数字港开园，华为贸易等5个创新平台落地建设。全区科技创新取得明显发展。

海口药谷、广东海南先进制造业合作产业园等平台能级提升，“海口市秀英区生物医药产业集群”获评国家级产业集群，“海口市秀英区高端食品加工产业集群”获评省级产业集群。

在“项目为王”理念引领下，2024年，秀英区提前完成1746亩亩项目用地征收任务，有力保障53个省市重大项目，年度投资158亿元，占全市重点项目投资的37%。辖区封关运作项目全部建成，4个反走私综合执法站实战运转。获评全市抓项目促投资先进集体。

4月15日，海口市秀英区企业出海及外贸综合服务产业园揭牌。当天，8家知名企业与企业签署合作协议，率先入驻园区。

过去一年，秀英区高位推进招商引资“一把手工程”，借力消博会打造全省唯一区级展馆，签约企业18

家。举办专题招商推介会15场，落地毕马威咨询等知名企业(项目)52个。投资类项目签约金额56.6亿元，招商项目落地率和开工率分别为97%、91%，均排名全市第一。

引进只是第一步，良好的营商环境还要持续发力：创新落地“信用+云踏勘”等9个应用场景，新增政务“秒批”事项20个，排名全市第一……

不久前，香港卓悦公司入驻复兴城国际数字港。“一开始我们也在犹豫要落地哪里。经过一段时间的接触，我们被秀英区全心全意为企业服务的态度以及良好的营商环境打动了。”卓悦公司副主席徐永新说。

不久前，秀英区与徐闻县正式签署战略合作协议，开启了两地协同发展的新篇章。此次活动以船为媒，创新合作交流模式，打造琼州海峡海上宣讲站，让过海旅客参与这场跨越山海的“声”动之约，感受秀英、徐闻两地同频共振的发展活力。

特色民俗表演和一系列主题宣讲让旅客在感受秀英魅力的同时，也了解了隔海相望的徐闻风情，两岸相向而行的生动故事更是让人们有了更深刻的认识。

穿插的三轮有奖问答围绕海南自由贸易港政策、两地景点等内容展开，送出景区门票、消费券、特色农产品等“大福袋”，旅客参与热情高涨。活动现场，两地志愿者还联合开展便民服务。

许多旅客纷纷表示，这是一次非常有意义的旅行经历。广东旅客李女士说：“这次活动体验非常生动有趣。让我对秀英和徐闻有了更多了解，这次海南之行让我充满期待。”

秀英区相关负责人表示，此次“琼州海峡船声”活动是秀英区与徐闻县的又一次“双向奔赴”，两地利用琼州海峡南北“两岸”的区位优势，将政策宣讲、文旅推介、志愿服务等搬上客滚船，切实让海南自由贸易港和粤港澳大湾区建设的好故事、好声音响彻琼州海峡。

根据签署的战略合作协议，未来两地还将围绕特有旅游资源进一步深化交流合作，推动文旅资源优势互补、协同发展，为两地产业升级注入新动能。

5月1日，海口市秀英区与广东省湛江市徐闻县在徐闻港至新海港的客滚船上联合举办“琼州海峡船声”主题宣传活动。

梁莹 摄

改革为要 项目为王

产业汇聚 动能十足

城乡焕新 人民幸福

琼粤相向 一衣带水

海口秀英与广东湛江徐闻联合举办“琼州海峡船声”主题宣传活动 一水连两岸 “船”声说心声

本报讯(海南日报全媒体记者习霁鸿 特约记者陈创森)“南海碧波同云雨，明月何曾是两乡。”为深化琼州海峡南北两岸区域协同发展，合力书写“黄金水道”的大文章，5月1日，海口市秀英区与广东省湛江市徐闻县在徐闻港至新海港的客滚船上联合举办“琼州海峡船声”主题宣传活动，通过开展主题宣讲、文旅推介、文艺展演、志愿服务等活动，为过海旅客带来别具一格的“五一”假期文旅体验。

不久前，秀英区与徐闻县正式签署战略合作协议，开启了两地协同发展的新篇章。此次活动以船为媒，创新合作交流模式，打造琼州海峡海上宣讲站，让过海旅客参与这场跨越山海的“声”动之约，感受秀英、徐闻两地同频共振的发展活力。

特色民俗表演和一系列主题宣讲让旅客在感受秀英魅力的同时，也了解了隔海相望的徐闻风情，两岸相向而行的生动故事更是让人们有了更深刻的认识。

穿插的三轮有奖问答围绕海南自由贸易港政策、两地景点等内容展开，送出景区门票、消费券、特色农产品等“大福袋”，旅客参与热情高涨。活动现场，两地志愿者还联合开展便民服务。

许多旅客纷纷表示，这是一次非常有意义的旅行经历。广东旅客李女士说：“这次活动体验非常生动有趣。让我对秀英和徐闻有了更多了解，这次海南之行让我充满期待。”

秀英区相关负责人表示，此次“琼州海峡船声”活动是秀英区与徐闻县的又一次“双向奔赴”，两地利用琼州海峡南北“两岸”的区位优势，将政策宣讲、文旅推介、志愿服务等搬上客滚船，切实让海南自由贸易港和粤港澳大湾区建设的好故事、好声音响彻琼州海峡。

根据签署的战略合作协议，未来两地还将围绕特有旅游资源进一步深化交流合作，推动文旅资源优势互补、协同发展，为两地产业升级注入新动能。

5月1日，海口市秀英区与广东省湛江市徐闻县在徐闻港至新海港的客滚船上联合举办“琼州海峡船声”主题宣传活动。

梁莹 摄